

外交部

反对美台进行任何形式官方往来和军事联系

新华社北京7月17日电(记者 孙辰茜)对美国国会众议院审议通过“2018财年国防授权法案”涉及台湾问题一事,外交部发言人陆慷17日表示,中方一贯坚决反对美台进行任何形式的官方往来和军事联系。

在当日例行记者会上,有记者问,美国国会众议院14日审议通过“2018财年国防授权法案”,其中要求美国防部长评估美台军舰互访的可能性。中方对此有何评论?

陆慷说,美国国会众议院审议通过的“2018财年国防授权法案”包含要求美防长向国会提交报告,对美台军舰互访进行可行性评估等消极内容。有关条款严重违背一个中国政策和中美三个联合公报原则,干涉中国内政,中方已向美方提出严正交涉。

陆慷表示,中方一贯坚决反对美台进行任何形式的官方往来和军事联系。

“我们敦促美方充分认清上述法案有关条款的严重危害性,不得让含相关条款的法案通过成法,不要开历史倒车,以免损害中美合作大局。”他说。

涉经济犯罪 伊朗总统之弟被捕

伊朗司法机构16日证实,因涉嫌经济犯罪,总统哈桑·鲁哈尼的弟弟侯赛因·费雷敦被捕。

今年总统选举竞选期间,强硬派人士要求司法机构调查费雷敦的洗钱、违规使用政府资金等嫌疑。鲁哈尼的支持者认为,受强硬派控制的司法机构这次是在借逮捕费雷敦打压总统。

伊朗司法机构副总监吴拉姆·侯赛因·穆赫辛尼·埃杰耶16日说:“针对此人(侯赛因·费雷敦)展开多项调查,其他人也接受了调查,其中一些人已经进了监狱。”

“昨天,我们准许他申请保释。一旦他交纳保释金,就会获释,但案件将继续推进。”穆赫辛尼·埃杰耶证实。

哈桑·鲁哈尼原名哈桑·费雷敦,后来改姓鲁哈尼。穆赫辛尼·埃杰耶没有说明费雷敦涉何经济罪名。按照法新社的说法,早在一年前,伊朗全国监察机构主管纳赛尔·萨拉杰就呼吁以涉嫌经济罪名为由逮捕费雷敦。

费雷敦当过外交官,后出任鲁哈尼的顾问,曾参与伊朗核问题谈判。一些欧美媒体报道,伊朗强硬保守派人士先要求司法机构审理费雷敦,指认他接受零利率贷款、干涉两大银行的董事长任命工作。

法新社说,其中一名涉事银行董事长被指控参与伊朗伊斯兰革命卫队情报分支的“大规模腐败丑闻”。另一名银行董事长则因超高薪酬而被解职。

一些鲁哈尼的支持者指认,这次费雷敦被捕是强硬保守派从中作梗,利用其控制的司法机构打压总统。早在5月大选期间,就有强硬派人士要求司法机构调查费雷敦所涉洗钱和违规使用政府资金罪名。

大选中,鲁哈尼坐收改革派与温和保守派支持,最终战胜了强硬保守派候选人赢得连任。

新华社特稿

伊朗判处美国男子间谍罪

伊朗司法副总监吴拉姆·侯赛因·穆赫辛尼·埃杰耶16日说,一名有双重国籍的美国男子在伊朗从事间谍活动,被判处10年监禁。

穆赫辛尼·埃杰耶没有说明这名男子身份,仅称男子有美国和另一国家的双重国籍。穆赫辛尼·埃杰耶在新闻发布会上说:“这名男子被情报部门识别并逮捕。法院判处他10年监禁。”

按他说法,该男子在美国直接授意下行动,搜集情报信息。就伊朗方面判决,该男子可以提起上诉。

穆赫辛尼·埃杰耶表示,一旦上诉法院作出宣判,伊朗方面会提供更多情况说明。

路透社报道,暂不清楚获刑男子是否为有美国永久居留权的黎巴嫩男子内扎尔·扎卡。扎卡的律师去年9月接受媒体记者访问时称,扎卡在伊朗被判通敌罪名成立,获刑10年监禁并被处以420万美元(约合2845万元人民币)罚款。

过去一年,伊朗逮捕了多名有伊朗和美国或欧洲国家双重国籍的人员,所涉罪名包括间谍罪和勾结外国敌对政府。伊朗司法部门今年1月表示,多达70名间谍在伊朗监狱服刑,其中绝大多数人身份没有公开。

去年10月,伊朗宣布有伊美双重国籍的纳马齐父子间谍罪名成立,分别判处10年监禁,美国国务院随即要求伊朗放人。西亚马克·纳马齐为企业顾问,他的父亲巴吉尔·纳马齐曾在伊朗任职省长,并在索马里、肯尼亚、埃及等地的联合国儿童基金会机构任职。

新华社特稿

印度总统选举开始投票

7月17日,在印度新德里,印度总理莫迪(前)投票后向媒体挥手。

2017年印度总统选举17日正式开始投票,由印度联邦议会和各邦议会成员组成的选举团将选出新任印度总统,结果将于7月20日公布。印度总统是印度的国家元首及第一公民,也是印度武装部队的最高统帅;总统由联邦议会及各邦立法机关经选举产生的议员选出,每届任期5年。

新华社发

实践“柏林构想”

文在寅政府提议韩朝两场会谈

本月初,韩国总统文在寅在访问德国首都柏林时提出朝鲜半岛和平构想。为践行这一“柏林构想”,韩国政府17日向朝鲜提议举行南北军事会谈,商讨停止在双方军事分界线附近恶化军事氛围的所有敌对行为。韩方同时建议举行南北红十字工作会谈,商讨今年中秋节举行离散家属团聚活动事宜。截至当天下午,朝方尚未对韩方的两项提议作出回应。

盼恢复军事热线

韩国国防部次官徐柱锡17日在新闻发布会上说,国防部向朝鲜提议21日在板门店朝方一侧“统一阁”举行南北军事会谈,商讨停止在军事分界线激化军事紧张的一切敌对行为。

若南北军事会谈成行,将是继2015年12月韩朝副部长级会谈后,南北官方时隔1年零7个月再度开启对话。

韩国统一部长官赵明均17日说,韩方还希望能恢复此前被切断的双方军事、政府联络热线。

去年,相关热线电话被朝方切断。韩联社预测,若军事会谈顺利进行,双方预计将就停止扩音喊话、韩国民间团体对朝空飘传单等议题交换意见。

鉴于朝方以往普遍对举行军事会谈表现出积极态度,这次军事会谈成行的可能性较大。

离散家属再聚首?

韩方17日还提议于8月1日在板门店韩方一侧“和平之家”举行南北红十字工作会谈,商讨今年中秋节举行离散家属团聚活动事宜。

上一次南北离散家属团聚活动于

2015年10月在朝鲜金刚山景区举行。代行大韩红十字会会长职务的金仙香17日在新闻发布会上说,韩方不少高龄离散家属期待与家人团聚,相信朝方的状况也是如此。“在作任何政治考量之前,韩朝双方应首先解决这一问题,让这些离散家属能在生前团聚。”

韩联社认为,朝方是否会响应红十字会工作会谈的提议难以预测。

出台“跟进措施”

作为韩国前总统卢武铉的幕僚长,文在寅在对朝政策上经历了金大中—卢武铉时期的“阳光政策”。外界预计他会将对朝采取缓和与和解政策。

本月6日,文在寅在柏林发表演讲,提出有关实现朝鲜半岛和平的构想,韩联社称之为“柏林构想”,内容包括继承金大中、卢武铉政府的努力,认为缓解军事紧张、恢复互信是当务之急,敦促朝鲜停止开发核武,重启对话;离散家属团聚等非政治交流合作项目不应与政治、军事挂钩。

文在寅还说,只要条件成熟,即迎来可改变朝鲜半岛紧张局势和对立局面的机会时,愿意随时随地会晤朝鲜最高领

新华社特稿

回应“柏林构想”

本月15日,朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》刊登署名评论文章,首次回应“柏林构想”,称消除政治军事对抗状态是发展朝韩关系的第一步。

韩联社16日援引一名韩国官员的话报道,朝方表态与“柏林构想”一脉相通。朝方回应非常冷淡。

《中央日报》援引韩国统一部一名官员的话报道,朝方并未一口回绝这一构想,这一初步反应“并没有比我们所担心的更糟糕”。

中国外交部表示 希望朝韩双方为重启对话创造条件

新华社北京7月17日电(记者 孙辰茜)外交部发言人陆慷17日在例行记者会上表示,希望朝韩双方朝着积极的方向共同努力,为打破僵局、重启对话协商创造条件。

有记者问,据报道,韩国政府17日向朝鲜提议举行军事会谈和红十字会议,请问中方对此有何评论?

陆慷说,我们注意到有关情况。中方一直认为,半岛南北双方通过对话改善相互关系,推动和解合作,符合双方的根本利益,有助于半岛紧张局势缓和降温,也有利于促进本地区和平、稳定与安全。

“我们希望朝韩双方朝着积极的方向共同努力,为打破僵局、重启对话协商创造条件。我们也希望国际社会有关各方对此给予理解和支持,为半岛核问题妥善解决发挥建设性作用。”陆慷说。

英国“脱欧”谈判 进入第二轮

新华社布鲁塞尔7月17日电(记者 田栋栋)英国与欧盟的“脱欧”第二轮谈判当地时间17日上午在布鲁塞尔欧盟委员会总部举行,谈判双方将在未来4天内就“脱欧”费用、公民权利、北爱尔兰边界安排等核心议题展开磋商。

本次会谈分为“协调会议”和“谈判小组会议”两个层级。其中公民权利、财务清算以及其他“分手”议题分别交由3个谈判小组负责;北爱尔兰边界安排以及“脱欧”协议监管议题由协调会议负责。

本次谈判是双方一次重要的实质性谈判,颇受外界关注,其中最大的看点是双方能否弥合分歧,在核心议题上取得突破。

此间舆论认为,由于双方在核心议题上的分歧不断深化,本轮谈判面临较大难度。同时,随着内部在“脱欧”议题上的立场进一步趋同,欧盟方面在今后的谈判中将更趋强硬。而英国内部各派就“硬脱欧”和“软脱欧”路径争执不休,政府内部立场不统一,英方谈判团队面临更大的掣肘。

英国3月29日正式向欧盟递交“脱欧”信函,这意味着在加入欧盟44年后,英国成为首个寻求退出该联盟的成员国。6月19日,英国与欧盟在布鲁塞尔正式启动“脱欧”谈判。根据欧盟法律,欧盟和英国需要在两年内,即2019年3月29日前,完成“脱欧”谈判。



7月17日,在比利时布鲁塞尔,欧盟英国“脱欧”事务首席谈判官米歇尔·巴尼耶(右)欢迎英国“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯。新华社发

加拿大森林大火持续超一周

3万多人被迫撤离



7月16日,在加拿大艾伯塔省班夫附近的弗利利湖,人们拍摄远处森林大火腾起的滚滚浓烟。新华社发

新华社渥太华7月16日电 由于天气炎热干燥,风力强劲,加拿大西南部不列颠哥伦比亚省境内的森林大火已持续超过一周。自当局8日宣布进入紧急状态以来,迄今已有3万多民众撤离家园。据加拿大广播公司报道,因

火势凶猛,当地政府本周末又下令撤离2.4万人,其中约60%的居民已经撤离。

16日,不列颠哥伦比亚省交通部称,自宣布进入紧急状态以来,已有3.6万至3.7万人被迫撤离。截至16日,仍有162处火

点,其中约有15处对居民区构成威胁。包括415名从邻省抽调的消防员在内,共计3000名消防员正在灭火。

15日,一名飞行员驾驶消防直升机冲进火场,因直升机坠毁而受伤,正在医院接受治疗。

喀麦隆军方船只倾覆

3人获救34人失踪

新华社雅温得7月17日电(记者 乔本孝)喀麦隆国防部16日晚发布公告说,喀军方一艘船只在当天在西南大区附近海域倾覆,船上34人失踪。公告说,这艘隶属于喀麦隆快速反应部队的运输船于当地

时间16日6时左右在西南大区附近海域倾覆,船上37人中有3人获救,34人下落不明。事发时这艘船正前往喀麦隆与尼日利亚边境的巴卡西运送食品、燃料等物资。

公告说,这艘船已沉入

海底,但搜救仍在进行中,倾覆原因初步认定为海上风浪过大。

快速反应部队是喀麦隆军方一支重要力量,近年来活跃在打击极端组织“博科圣地”的前线。

美国媒体指向阿联酋 断交风波导火索谁引爆?

美国《华盛顿邮报》16日以未具名美国情报部门官员为消息源报道,在阿联酋政府策划下,黑客于5月下旬入侵卡塔尔通讯社的网站和推特账号,发布虚假信息,包括杜撰卡塔尔埃米尔(国家元首)的讲话。

这段涉及地区政治的讲话发布后,沙特阿拉伯、阿联酋等数个阿拉伯国家反应强烈,后于6月初宣布与卡塔尔断交。

阿联酋驻美国大使16日发表声明称,上述报道不实,阿联酋未参与报道所述黑客袭击。

幕后黑手?

《华盛顿邮报》披露,美国情报部门“最新分析”的情报证实,阿联酋政府高级官员5月23日讨论了对卡塔尔通讯社发起黑客袭击的计划和具体实施步骤。

报道说,美政府官员上周便知悉这一结论,但尚不清楚具体是哪方实施了黑客袭击。

5月24日凌晨,卡塔尔通讯社旗下网站播发一则声明。声明援引了据称是卡塔尔埃米尔塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼出席一个军事院校毕业典礼时的讲话。塔米姆在讲话中说,伊朗是“伊斯兰强国”,“对伊朗持敌意是不明智的”,还称卡塔尔与以色列关系良好。塔米姆还在讲话中对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)表示认同,称某些国家“无权”指责卡塔尔“支持恐怖主义”,“真正的危险在于某些国家的做法,它们滋生恐怖主义”。

这则声明还说,因与美国总统唐纳德·特朗普领导的政府关系紧张,卡塔尔已着手召回该国驻巴林、埃及、科威特、沙特和阿联酋的大使。卡塔尔通讯社的推特账号随后也发布了卡塔尔将召回大使的说法。

卡塔尔政府当天发表声明说,卡塔尔通讯社的网站和推特账号遭黑客攻击,其播发的塔米姆讲话等报道系杜撰。卡政府将调查此事,追究肇事者责任。

“假声明”引发沙特、阿联酋、巴林和埃及强烈反应。6月5日,这四国以卡塔尔“支持恐怖主义”“破坏地区安全”为由,宣布与卡塔尔断交,并对卡塔尔实施禁运和封锁。卡塔尔称四国对其的指责没有根据。

阿联酋否认

美国有线电视新闻网(CNN)上月报道,美国联邦调查局派出一个调查组前往卡塔尔首都多哈,协助卡政府调查卡塔尔通讯社遭黑客攻击一事。只不过,美国中央情报局、联邦调查局等情报机构16日拒绝就《华盛顿邮报》的报道发表评论。

阿联酋驻美国大使优素福·奥泰巴16日在华盛顿发表声明,称《华盛顿邮报》报道不实,同时指责卡塔尔破坏地区安全。

回应这篇报道时,卡塔尔驻美国大使馆发言人则重申了该国总检察长阿里·本·费蒂斯·马里的讲话。

马里上月下旬对媒体记者说,一些源自“围攻国”的手机被用来发动对卡塔尔通讯社的黑客袭击。“卡塔尔有证据”。

新华社特稿

更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号

媒眼 【看天下】



“小编”夜观气象 “媒眼”洞察世界